

Saludo a Franco

¡Arriba España!!

En el frente de Aragón, se llevó ayer a cabo un reconocimiento, habiéndose cogido un depósito de municiones con tres millones y medio de cartuchos de fusil

Y no hubo en los frentes de los Ejércitos más novedades dignas de mención

Hitler pronunció ayer tarde en el Reichstag su anunciado discurso, en el que habló de los acontecimientos de Austria y acerca del plebiscito anunciado para el día 20. «Las naciones son obra de Dios---dijo---; la Sociedad de Naciones fué obra de los hombres. Y, así como los hombres vivieron largos siglos sin S. de N., sin la cual pueden continuar viviendo otros muchos siglos». «El eje Roma-Berlín---indicó, además---se ha fortalecido estos días como nunca y ha prestado una nueva contribución a la paz»

“EL TEBIB ARRUMI” DESCRIBE, EN INTERESANTISIMA Y EMOCIONANTE CRONICA, LOS ULTIMOS MOMENTOS DEL GLORIOSO CRUCERO “BALEARES”, QUE SE HUNDIO MIENTRAS LOS HEROICOS MARINOS ESPAÑOLES CANTABAN EL HIMNO NACIONAL-SINDICALISTA Y LOS INGLESES ARRIABAN EN SU BUQUE LA BANDERA A MEDIA ASTA

El conflicto polaco-lituano ha entrado en su período más álgido. Polonia envió ayer su “ultimátum” a Lituania, dándole para contestar 48 horas de plazo. Si la respuesta no es satisfactoria, las fuerzas polacas motorizadas tienen orden de atravesar la frontera

Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo

El de anoche

Con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 18 de Marzo de 1938 - II Año Triunfal.

En el frente de Aragón se ha llevado a cabo hoy un reconocimiento, habiéndose cogido un depósito de municiones con tres millones y medio de cartuchos de fusil. Sin más novedades dignas de mención.

Salamanca, 18 de Marzo de 1938 - 2.º Año Triunfal. De orden de S. E.: El General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno

Adoradores de España

Tríptico

A mi amigo Jorge Andreu, escultor de almas

I
La tarde del jueves de la semana pasada, día en que por el parte oficial, supimos, de un modo cierto, el inminente y triunfal avance por el frente de Aragón, venía, yo como de costumbre, por mi camino, que dominaba al Mediterráneo, leyendo el “Correo”; y como casi a diario también, coincidiendo con el encuentro de una amiga encantadora, payesita de muy pocos años. Es una chiquilla a la que no se sabe admirar más que su gentileza en general, o la expresión de su gracioso rostro moruno, avalorado por unos ojos rasgados, bellos y expresivos.
Al verme, se sonrió, me dirigió una mirada, que más que saludo, era esta interrogación:
—¿Qué noticias hay hoy?
—Excelentes le digo. Han roto el cerco por diferentes sectores. Inmediatamente, acercándose y con tanta alegría como viveza, me preguntó, esta vez con voz firme y resuelta:
—¿Y han atacado fuerte?
—Mucho! — le contesté, al tiempo que acariciaba su carita, y ella, rindiendo con entusiasmo, esta expresión tan de por acá: ¡Oh, estoy contenta! Yo, ya lo... esperaba, mejor dicho, señor: ¡lo sabía!
—¿De donde, muchacha! ¿qué dices?
—Sin diablo; — y se santigua — que Vd. oye. Hace varias noches que vengo soñando, que muy pronto habría de ocurrir una cosa grande, algo así como para empezar a vengar la triste muerte de nuestros hermanos del “Baleares”.
Al decir esto con tanta emoción, miró al mar, y observé conmovido, que por sus mejillas, corrían unas lágrimas, brotadas de la pureza de su corazón.
—¿Y dices que has soñado...?
—Sí, señor. Y desde aquel día, no he dejado de mirar y estudiar este mapa del Continente y en él parece que veo a la Virgen, y creo que me habla...
Mirélo Vd. aquí lo traigo, y si Vd. quiere yo marcaré una señal mi preciosa, sobre el nombre del pueblo que seguramente tomarán muy pronto. Ya verá, la Virgen no me engaña nunca.
Se separó, marcó su señal, dobló el mapa, y al entregármelo me dijo:
—Ahora, guárdelo Vd. hasta mañana o pasado, y cuando lean que han tomado un pueblo del que se ha hablado mucho, mucho, entonces, ¿antes, no, verdad? entonces, vea Vd. si es el que yo le he marcado.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

SECCION FEMENINA
Charla pronunciada por la camarada Eloisa López de Soria, Delegada Provincial de la Sección Femenina del SEU ante el micrófono de Radio Mallorca el jueves 16 de los corrientes.

¡Mujeres de España! ¡Camaradas camisas azules! Cumpliendo aquellas de nuestro juramento que dicen “Juro, donde quiera que esté, para obedecer o para obedecer o para mandar, respeto a nuestra jerarquía, del primero al último rango”, vengo esta noche en cumplimiento, repito de una orden, a hablaros a vosotras, de Nacional-sin-

de militar y luciendo sobre él las cinco uñas gloriosas.

Ahora, en la guerra, siguen dando su vida por España, lo mejor de nuestra juventud, por eso a las mujeres corresponde la formación de nuestras camaradas, para que cumpliendo eodas con su deber, colaboraran al engrandecimiento de nuestra Patria, por eso dijo muy bien nuestra Jefe Nacional Fial Frimo de Rivera “Como la cera de Fátimas nos ha puesto España las mujeres en la mano, desde las niñas, que no saben todavía, cas, ni hablar, hasta las afiliadas mayores de edad, que entregan la voluntad de sus huesos caídos al que hacer de la Falange. ¿Y sabéis porque sabe que la Falange se asienta en todo lo auténtico y en todo lo grande, porque sabe que la Falange cree en Dios y que quiere empalmar esta época nuestra, juvenil y revolucionaria con la Tradición viva de España... Es decir que en la Falange, tienen un sitio donde las mujeres de España, que querían formarse y perfeccionarse, para contribuir en algo a la consecución de nuestra Patria, Unarande y Libre y a ella debéis acudir, seguras de que “todo lo auténticamente español está allí, y que pueden trahajar todas, cada una según sus aptitudes y posibilidades, pues es claro que no se puede exigir lo mismo a personas de distinta esfera, ya sea social, ya económica Por lo tanto, yo hago un llamamiento a todas aquellas que por un injustificado temer o hayan venido aún a nuestra Hermandad y sean de buena voluntad y es nacionalismo puro, pero me dirijo de un modo especial a todas aquellas que son mis compañeras de estudios para decirles que la Sección Femenina del Sindicato Español Universitario, o sea el SEU es el lugar que para todas las estudiantes está señalado en el Estado Nacional Sindicalista, como lo ha demostrado el Generalísimo al aprobar nuestros estatutos, porque es este Sindicato es el que dió el primer caído a la Falange, en la persona de Matías Montero y que hizo exclamar a José Antonio “El SEU es la levadura y solera de la Falange” y para demostrar la estimación que nos tiene Ausente le tenía, fué el único sindicato que permitió usar nuestra gloriosa camisa azul.



En el día de su fiesta onomástica, rindamos homenaje a José Antonio, el ilustre creador de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

dicalismo. Y como hablar de Falange es un honor para toda falangista, de ahí, que sin tener yo condiciones personales para ello, acepte con gusto el ofrecimiento de dirigiros la palabra.

Mujeres de Mallorca, me dirijo a vosotras para decir, que en estos momentos trágicamente solemnes, en que vivimos todos el dolor y la gloria de España, no nos es lícito a nosotras cruzarnos de brazos, sino que a vista de los sacrificios que por defendernos, realizan nuestros muchachos en los frentes, ganando, no solamente la guerra, sino también la paz, de una manera tan sublime que se puede decir con verdad, que todos los heroísmos de la Historia de España, se han repetido superándose, desde que se inició en nuestra Patria la lucha contra el marxismo, y así tenemos frente a un Numancia, un Sta. María de la Cabeza y un Alcázar; frente a un Guernan el Bueno, un Mocradó y frente a todos los guerrilleros de la Independencia nuestros soldados y nuestras Falanges a los que se tienen que dar laureadas colectivas por rivalizar todo sus sacrificios y heroísmos jamás igualados. Y esta juventud que antes estaba dividida por todos los odios y todas las pugnas al conjuro de la cálida voz de José Antonio se levantó para acabar con toda aquella decadencia, sufriendo por secciones, cárceles y la misma muerte, que les llegaba, no como ellos la buscaban, cara a cara, sino villanamente, a traición, por su sangre, al empaparse con la ruda tela de su camisa azul y rivalizar en su color con las cinco flechas rojas de nuestro escudo, hicieron que nuestro glorioso uniforme fuera querido, honrado y deseado por todos los buenos españoles que los visten con orgullo, dándonos ejemplo de ello nuestro Caudillo llevándola bajo su glorioso uniforme



El eminente aviador Don Joaquín García Morato, a quien fué propuesta anteayer la Cruz laureada de San Fernando

Los señores Jaraiz Franco recorren la isla

Como saben nuestros lectores, desde hace algunos días se encuentran en Palma don Alfonso Jaraiz, Ingeniero de Caminos, y su distinguida esposa, doña Pilar Franco Bahamon de, hermana de S. E. el Generalísimo, quienes vinieron a nuestra isla con objeto de visitar a uno de sus hijos, heroico marinero superviviente del glorioso crucero “Baleares”, que se halla hospitalizado en una clínica, por haber resultado herido. Afortunadamente, el joven héroe ha entrado ya en período de franca mejoría, lo cual celebramos cordialmente.

Aprovechando nuestros distinguidos visitantes que el estado de su hijo les permite ya el dedicar estos hermosos días a visitar nuestra isla, acompañados de la Excmo. señora esposa del Almirante Moreno, su hermana, Gobernador civil, señor Fons, esposa e hija Araceli, han dedicado estos últimos días algunas horas a recorrer nuestra isla y admirar sus bellezas, siendo objeto en cuantos sitios han visitado de grandes atenciones y muestras de simpatía. Anteayer los señores Jaraiz Franco realizaron una excursión por nuestra incomparable costa de Valldemosa, Deyá y Sóller.

En Valldemosa, donde el pueblo enterado de su visita, tributó a los hermanos de nuestro glorioso Caudillo un imponente recibimiento, los distinguidos señores Jaraiz Franco,

haced todas examen de conciencia, corregid vuestras faltas si las tuvieris y venid con fe y entusiasmo a engrosar nuestras filas, que de la juventud depende el porvenir de nuestra España y sólo ella puede hacerla UNA, GRANDE y LIBRE como la soñó nuestro Ausente y la está forjando nuestro Caudillo, unidas todas en nuestro Sindicato trabajaremos en la Tradicionalista y de las J. O. N. S. cansablemente, por la España Unarande y Libre, guiadas por el indiscutible Caudillo que nos ha deparado la Provincia, y así conseguiremos la España Imperial que todos anhelamos.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Se pone en conocimiento del público en general, que para conseguir localidades y hacer entrega de donativos para la función que tendrá lugar el lunes, a beneficio de la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales y en homenaje a los héroes de la Esquadra Nacional, en el teatro Principal poniéndose en escena “Manos de Plata” pueden dirigirse a la calle de Capuchinas, número 19.

¡Arriba España!
(Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.)

ORGANIZACIONES JUVENILES
Importante para los Flechas y Cadetes
Las conferencias cuaresmales organizadas por la Delegación Provincial de O. J. tendrán lugar el próximo domingo en el CINE BORN a las diez y media de la mañana para Flechas y Cadetes.

Después de las conferencias se proyectarán dos interesantes películas cedidas por la Casa UFILMS por mediación de su representante señor García Segura.

El empresario del Cine Born don José Tous, desinteresadamente nos ha ofrecido el local.

A todos los Jefes de Agrupación, Cadetes y Flechas encarecemos la máxima puntualidad.
Saludo a Franco.
¡Arriba España!

acompañados de las autoridades, visitaron la famosa Cartuja, deteniéndose en su visita en la iglesia; Celdamuseo Chopin, donde fueron recibidos por sus propietarios, señores de Ferrá; antigua farmacia de la Cartuja, y la casa de la señora viuda de Bonsons.

En su visita los señores Jaraiz Franco fueron acompañados por los señores de Ferrá, quienes dieron toda clase de detalles de cuanto de histórico, en relación con el insigne músico polaco, guarda su famosa celda museo.

En la iglesia, que admiraron acompañados del Rdo. Sr. Cura Párroco, fueron obsequiados con algunos recuerdos (medallas y cuadros) de nuestra Santa Catalina Thomas, la Beata valldemosa.

Nuestros ilustres visitantes prosiguieron, después, encantados, su viaje hacia Deyá y Sóller, admirando las grandes bellezas de nuestra incomparable costa, cuya vista en este tiempo se halla realizada por los almendros en flor.

Los excursionistas, acostumbrados a los bellos paisajes de Galicia, aibararon muchísimo los nuestros, declarándoles inmejorables por su armonía y tonalidades espléndidas.

En “Ca Madó Pilla” admiraron desde el famoso mirador allí situado el hermoso paisaje que se domina.

En este lugar nuestros huéspedes fueron cumplimentados por la señora Despujols de Casanova y familia.

En Sóller, último lugar de la excursión que ayer efectuaron, fueron también recibidos por las autoridades militares y civiles y el pueblo, que les tributó cordialísimo recibimiento.

Acompañados de las autoridades, marcharon al puerto, reuniéndose en el Hotel de la Marina con otras autoridades que en él les aguardaban.

Se reunieron en dicho hotel el Comandante Militar de Marina, señor Abarzuza, con varios oficiales de la Armada; el Comandante Militar, el Jefe de Milicias, el Alcalde, el Jefe de línea de la Guardia civil, el Jefe de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., con nutrida representación de las Secciones Femenina y de Frentes y Hospitales.

La señora de Jaraiz fué obsequiada con un precioso ramo de flores y una rama de naranja con una cantidad de fruto grandísima, siendo agasajados los visitantes, con una espléndida merienda en el Hotel, obsequio que se debió a la gentileza del señor Comandante, transcurriendo el tiempo en animada charla y enterándose allí de la noticia, respecto a la toma de Caspe. Todos los presentes hicieron votos por la rápida terminación de la guerra bajo los planes geniales del Caudillo Franco.

Y haciéndose ya de noche salieron de regreso para Palma, encantados de la excursión y del entusiasmo de los mallorquines por la Causa y su Caudillo.

Este número se publica con permiso de la Autoridad Eclesiástica

Cupón de los Ciegos de Mallorca

Sorteo del día 18 de Marzo de 1938.

Número premiado — 464 — con 40 pesetas.

Aproximaciones — 463 - 465 — con 3 pesetas.

¡Arriba España!

Sección Deportiva

EL PROXIMO DIA 10 DE ABRIL EMPEZARA EL TORNEO DE LIGA

¿Irá Flaquer a la "Vuelta Ciclista a Italia"? — Gran velada de boxeo a beneficio de los supervivientes del "Balears". — ¿Un torneo de basket-ball?

El domingo, día 27, un partido a beneficio de José Caimari. — El domingo 3 de Abril, dos partidos de selecciones a beneficio de Frentes y Hospitales

«Trofeo Frentes y Hospitales»

UNA COPA Y DOS MEDALLAS

CONDICION UNICA PARA ASPIRAR AL TROFEO: CEDER LA RECAUDACION DE UN PARTIDO EN BENEFICIO DE LOS COMBATIENTES MALLORQUINES DEL FRENTE

La Delegada Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales, Srta. Concepción Nicolau, para testimoniar a los clubs el agradecimiento de dicha Delegación, por la cesión de un partido de campeonato en beneficio de nuestros hermanos los soldados mallorquines que luchan en los diferentes frentes de la Península, ha tenido la gentileza de ofrecer — para que se dispute en el próximo Torneo de Liga, que empezará el día 10 del mes de Abril — un premio, que se denominará "Trofeo Frentes y Hospitales".

El "Trofeo Frentes y Hospitales" consiste en una magnífica copa para el equipo primer clasificado, una medalla para el segundo, y otra medalla para el tercero.

Para que los clubs puedan aspirar a la posesión de dicho Trofeo es condición única el ceder, nuevamente, un partido del torneo a beneficio también de la juventud deportiva mallorquina que en los frentes peninsulares lucha por una España justa y honrada, por una España mejor, por una España imperial.

Para la clasificación de los clubs que quieran participar en el "Trofeo Frentes y Hospitales" se llevará a cabo una clasificación aparte de la del Torneo de Liga, en el caso de que haya algún club — que no se resistimos a creerlo — que no se ofrezca para tomar parte en dicho Trofeo. Si los siete clubs participantes en la Liga se adhieren a nuestra proposición, la cla-

sificación del Trofeo será la misma que la del Torneo de Liga; y en el caso contrario, los clubs adheridos, puntuando entre sí, llevarán una clasificación aparte.

La Delegación Provincial de Frentes y Hospitales ha querido también ofrecer un trofeo para los clubs de segunda y tercera categoría que quieran celebrar partidos a beneficio de los soldados mallorquines que en los frentes peninsulares luchan por la salvación de nuestra Patria.

El premio ofrecido se denominará también "Trofeo Frentes y Hospitales", y consistirá en una hermosa copa para el equipo vencedor y una medalla para el segundo y tercer clasificado.

Los partidos para la disputa de este Trofeo deben celebrarse todos por la mañana, a fin de evitar perjuicios a los otros partidos que, con el mismo beneficio fin, se celebrarán por la tarde entre los clubs de primera categoría.

Dichos partidos empezarán a disputarse tan pronto haya terminado el Campeonato de Liga Amateur.

NOTA. — Rogamos a todos los clubs — de todas las categorías — que quieran tomar parte en la competición del "Trofeo Frentes y Hospitales", nos lo comuniquen antes del día 20 del mes en curso, con miras a los fines de organización.

AN-BAR

CICLISMO

¿Flaquer a la "Vuelta Ciclista a Italia"?

Segunda entrevista he tenido estos días con el flamante campeón de Baleares, Bartolomé Flaquer, que, cambiando impresiones, me ha dicho algunas cosas muy importantes sobre el ciclismo mallorquín. Una de ellas me ha llamado mucho la atención y me ha satisfecho ya que, al parecer, le han hablado de su participación en la vuelta a Italia; más le han dicho: que este asunto va por buen camino, que le han comunicado por de pronto la orden de empezar los entrenos, aunque todavía no sea del todo seguro su participación con la gran ronda ciclista; pero que se trabaja con mucha actividad y es de esperar que estos trabajos se verán coronados por el éxito que no dudo.

Preguntado Flaquer acerca de un modo de entrenarse y régimen, me ha dicho: que su entreno cotidiano son unos cien o ciento cincuenta kilómetros, comida normal y abundante y algún masaje.

Me dice no puede quejarse, pues sin luchar no puede compulsar exactamente. No obstante dice que sus músculos responden normalmente y cree que empieza a estar bien.

Dice además que la vuelta es muy dura; por consiguiente requiere un entreno especial y muy distinto de como acostumbraba. Que esta carrera, muy larga, es sin descanso; pero comprende que es para todos igual. Me falta, dice, un compañero de verdad.

En cuanto a los adversarios comprende ser peligrosos. Este notable grupo de Italianos, que unidos, son formidables; pero cuidado en las llegadas...

En resumen: Bartolomé Flaquer, el mallorquín, creo yo, es considerado como uno de los mejores valores nacionales; tomó parte últimamente, como recordarán en la pasada vuelta a España y ganador absoluto del Gran "Criterium de Ases" celebrado en Madrid en el Parque del Retiro; en la memoria de todos está su notabilísima actuación.

Tiene ante sí un buen porvenir, Bartolomé Flaquer. Hoy es un buen ciclista, inteligente, que sabe aprovechar sus energías y saca gran partido de su coraje. Flaquer podría ser un excelente "routier".

Hoy cuenta Flaquer 24 años y es alumno de Julián Español, tantas veces campeón de España, de cuyos sabios consejos sabe sacar provecho. Y, para terminar, no me resta más que decir y desear también del noble y pundonoroso Flaquer, como tenemos que desearlo todos por obligación, sea nuestro bravo corredor, enviado por la España auténtica, la del Generalísimo Franco, a la gran competición ciclista Vuelta a Italia.

Saludo a Franco: Arriba España.

A. Cursach.

BASKET-BALL

Un miembro de la Federación Balear de Basket-Ball nos ha manifestado que dicho organismo tiene el propósito de dar gran incremento a este deporte.

Para ello, se irá a la organización de un torneo entre los diez club federados; probablemente, todos los encuentros se jugarán por la mañana, siendo la entrada gratuita.

Existe también el propósito de celebrar una jornada, con dos o tres partidos, a beneficio de Frentes y Hospitales.

Todos los clubs han empezado ya la reorganización y entreno de sus "cinco" respectivos, con miras al próximo torneo.

Frontón Balear



Hoy Sábado 19 Marzo 1938

Tarde a las 4 y 1/2

BARRENECHEA — REGO

contra

ATANO — ECHAVE

SATUR — IRIONDO

contra

ECHAVARRIA — TRECET — SOLOZABAL

y quinielas.

Detalles por carteles y programas.

Domingo: partidos y quinielas



La Nueva Balear

GUARDA MUEBLES, EMBALAJES, EMBARQUES Siete Esquinas, 13. Tel. 2227.

El paso de los rojos por Caspe

CASPE FUE SAQUEADO POR EL COMUNISMO Y EL ANARQUISMO
Conmovedora carta de un niño a su padre, sargento con los rojos. — ¿Hasta cuándo no tendrá fin — pregunta "El Tebib" — la obra siniestra de los rojos? "Expectator" cuenta las tiranías que ha sufrido Caspe. Y refiere la fuga del último gobernador, que se llevó el producto de los saqueos efectuados

Dice «El Tebib»

Entrar en Caspe era el objetivo del cronista en el día de hoy para dedicarse a limpiar el terreno conquistado en los últimos 8 días y también a limpiar el cuerpo; porque hay que ver la cantidad de polvo que se traga y recoge en este páramo del centro y bajo Aragón. Y en Caspe hemos entrado con el Tercio, que son las fuerzas que lo han ocupado en la mañana de hoy relevando a aquellas que tras de conquistarlo lo guardaron.

¡Lástima de ciudad! Cuanto se diga de la ciudad, abandono y desolación que en ella hemos visto, resultará pálido ante la realidad. Los habitantes de Caspe fueron evacuados a viva fuerza en su inmensa mayoría. Solo un corto número de personas pudieron evadirse a los montes cercanos y hoy han empezado a regresar a su querida ciudad. Ellos nos han relatado la barbarie manifiesta de los rojos que desde el martes último prepararon trenes especiales en los que materialmente embutían a los habitantes todos de Caspe sin compasión alguna ni de las mujeres ni de los niños; muchos de los cuales, porque ofrecían resistencia al dejar el pueblo de sus amores, eran golpeados brutalmente.

La calle principal de Caspe que debió ser emporio del comercio y centro de la vida ciudadana, ofrece el espectáculo de saqueos e incendios que no regatearon los rojos y sólo a ellos se puede atribuir; porque, repito, hasta hoy no ha habido fuerzas de ocupación nuestras y antes de que las tuviéramos, la autoridad nombrada había establecido, como de costumbre, el servicio de vigilancia y el servicio de orden necesario para que no pudiera alterarse en el más mínimo detalle.

Se ve que Caspe ha sido saqueada alternativamente por el comunismo y el anarquismo. Todas las paredes de las casas aparecen cubiertas de carteles de propaganda de esas dos teorías y en muchos balcones se ven cartelones dando a conocer haber servido de oficina a los jefes de radios y células.

Al final de la calle principal hay una hermosa escalinata en cuyo último tramo existe un monumento erigido al Sagrado Corazón de Jesús. De este monumento, no queda más que el pedestal y éste todo lleno de letras revolucionarias: UHP. La iglesia hermosa, casi catedralicia, fue parque automovilístico de los rojos. Excusado decir el estado en que la dejaron. En cambio, las puertas de las casas, los comercios, en las calles, por doquiera, repito, hay verdaderas montañas de folletos, periódicos y libros; todos ellos de la misma casta y jaez, de la misma nauseabunda y soez procreación, con chistes y dibujos obscenos, en los que se hacía sagitar a los servidores de nuestra santa religión como protagonistas. Por toneladas, se pueden recoger. Esto muestra el espíritu y elevación de la cultura marxista; no estaría demás, que alguna de estas toneladas se recogiesen y se enviaran a los países que se dicen a torceras de la civilización y del progreso para que se den cuenta cabal de, a que clase de gentuza están protegiendo y ayudando, con más o menos remilgos.

El número de prisioneros es verdaderamente extraordinario y entre ellos abundan los extranjeros, y entre los extranjeros, los franceses.

He pasado largo rato entre ellos, realizando mi acostumbrada colecta de documentación y hoy he capturado una carta harto triste, pero harto elocuente. Es una carta que escribe un niño, hijo de un sargento miliciano y dice así: "Figuras, 4 de marzo. Querido padre: La madre no puede escribir porque lleva ya 8 días en la cama. No te asustes, pero te digo, padre, que no está bien. Además de sus dolores, no hace más que llorar porque los dos pequeños pasan hambre. Yo también la paso, pero me aguanto. El dinero que nos has enviado últimamente, no hemos podido comprar nada de nada, pues dicen en los comercios de aquí que ese dinero no sirve. La madre dice que para qué estás tú luchando tanto si ni siquiera puedes dar de comer a tu mujer y a tus hijos. De qué te ha servido la recompensa de haberte hecho sargento, de tener dos heridas en el cuerpo? La madre suspira mucho porque vuelvas pronto. Me pide que te diga, que no te deje de decir que todos los días rezamos por ti; ella, yo y los pequeños, que nos arrodillamos junto a su cama y le damos a la Virgen que te guarde. Dice que te lo diga y

que no te incomodes. Porque se puede ser un antifascista de corazón y creer en Dios y creer en la Virgen y que te acuerdes de no quitarte el escapulario que ella te dió y que ha llevado desde niña; porque tiene la seguridad de que el escapulario te guardará de las balas. Y si el comisario político te dice algo, la madre dice que le enseñes las dos heridas que tienes recibidas y que a ver si él puede enseñar otras tantas. Adiós, padre, que sigas bien te desea tu hijo Pepito.

P. D. Aquí, en este circuito te ponemos todos un beso para que tú los recojas. La escuela sigue cerrada y nos da pena pasar por delante de ella.

Con esta carta en la mano, en el alto de la escalinata de Caspe y al pie del monumento del Sagrado Corazón de Jesús derribado por los rojos, no he podido contener mi indignación, y por vez segunda durante la campaña, estrujando el papel, en que un niño vierte su dolor y al mismo tiempo su fe, mirando hacia la tierra maldecida que aun ocupan los culpables de esta gran tragedia, he exclamado: ¡Canallas, canallas!

¿Hasta cuándo no tendrá fin vuestra obra siniestra? ¿Hasta cuándo no va a llegar el justo castigo que merecen tantas perversidades? ¿Estáis vencidos y lo sabéis y aun queréis continuar el sacrificio de miles y miles de vidas de seres infortunados? ¿Quién podrá en su día atreverse a impetrar conmisericordia en favor vuestro? ¿Rendid las armas, miserables. Y no olvidéis que todo tiene su fin; todo tiene sus límites, hasta la generosidad de Franco, hasta la misericordia de Dios.

EL TEBIB ARRUMI

Dice «Expectator»

Para recrearme en el triunfo he querido pasar la jornada entera en Caspe, la ciudad recién liberada. La ciudad tiene ya otro aspecto aunque no se puede recorrer en unas horas a pesar de los esfuerzos increíbles del servicio del trabajo. La calle de Santa Lucía, que es la más importante de la ciudad, tiene muchas casas tocadas por el cañón y una mezcolanza de objetos, cuadros rotos, muebles en desorden en medio de la calle. Hacia la mitad de su trayecto, estuvo el flamante Ministerio de Hacienda, porque aquí en Caspe, aunque Vdes. no lo crean, hubo otro gobierno de otra república con un gobernador general, que es el nunca bien ponderado malvado Manteón. Este sujeto se había instalado en el mejor edificio. Tenía dos despachos magníficos y unas ventanillas que se titulaban "Ministerio de Hacienda" por donde las gentes tildadas del menor derechismo tenían que pasar para entregar la suma que a él se le antojaba, en calidad de multas impuestas. Y este sujeto fue el sustituto de aquel otro consejo general de Aragón que presidió Ascaso; y que también se dió buena maña para robar a diestro y siniestro, todo en la perfecta organización burocrática que son maestros los ciudadanos rojos. Yo he pasado por el despacho en desorden al piso inmediato, en donde reina igual desorden, y allí he contemplado el lugar donde reposaba, cuando pudiera hacerlo, el inculco gobernador general que está en el más completo desorden con la comida abandonada y servida sobre una mesita y una colección de folletos en desorden. Como me sorprendiera ese gobernador civil, un buen aragonés, un excelente campesino de los que al campo, me ha explicado: "Este gran sirviente que vino aquí a vivir a nuestras expensas tenía, en los últimos días, un miedo pavoroso y los soldados de Franco pusieron al fin su bandera en nuestra ciudad, el ya no pensaba más que en evacuar rodeado de sus más sinvergüenzas ayudantes. Puso en práctica un plan digno de cualquier Indalecio Prieto de guardarrropía. Ello fue que hace 6 días justamente, al anochecer, ellos prepararon grandes camiones, los llenaron con productos que procedían de sus robos, habían reunido y a una señal convenida empezaron a tocar furiosamente las sirenas, la gente que ya estaba atemorizada viendo tanta insistencia, corrieron a guardarse en los refugios. Después siguieron tocando las sirenas durante una hora, por lo menos; plazo más que suficiente para dar tiempo a su escapatoria y a la de sus secuaces sin que el pobre pueblo atemorizado, se enterara de la fuga del marxista, que

por esta vez, no huyó por la ciudad sino por la carretera y con ruidos de sirenas..."

La famosa Colegiata de Santa María, que se yergue al fondo del pueblo, ha conservado en pie exclusivamente, su estructura. El acceso a la puerta principal fue tocado por los rojos cuando convirtieron la colegiata en garaje y taller de reparaciones. Dentro, saqueo vandálico, una gran cantidad de imágenes, robo de retablos y cuanto quisieran añadir nunca será suficiente. Luego, los retablos convertidos en depósitos de material: allí, la gasolina; aquí, las pilas de recambio; en el altar mayor el torno y así sucesivamente.

Fuera, en la plazoleta inmediata decoraban unos jardinitos, se alzaba el monumento al Sagrado Corazón de Jesús, que, naturalmente, no existe, pues fue destruido en las primeras jornadas, en aquellas primeras jornadas, cuando unos valientes revolucionarios en Caspe y alrededores que multiplicarse para hacer frente a los muchos miles de hombres de los arrollaron cuando, a las 48 horas, pudieron pasar por encima de los cadáveres de los héroes.

Todas las calles de Caspe, en algunas excepciones, han sido cambiadas de nombre y aquellas pacíficas de Sagrada Carnicería, San Isidro, Santa María la Virgen, etc., se llaman ahora nombres de los más ilustres forajidos de la república que se hunde a sus agigantados y de algún que otro extranjero más o menos comunista, pero no menos forajido. Por ejemplo, aquella de la Carnicería, se llama ahora de Manuel Andrés Casaus.

Los conventos que había en las inmediaciones, fueron saqueados con única excepción del convento de Santa Ana, que los rojos convirtieron en hospital. Todos los sacerdotes de la ciudad con la excepción de dos o tres que pudieron fugarse a campo traido, han sido fusilados.

El Castillo también ha sufrido malos tratos de la artillería por allí se defendieron los héroes de España al principio y de él han querido hacer reducidos los rojos en las últimas horas del asedio. Pero esta ausencia de las jornadas anteriores apenas ya ha influido en las defensas que tiene el Castillo que se aprecian perfectamente en los terrenos laterales.

Antes de abandonar Caspe he podido conversar con el teniente alcalde que pudo huir cuando, en desgracia, ocasión para él, le llevaban a fusilar. Su odisea es emocionante. Su relato frases de emoción sobre todo cuando se refiere a tantas y tantas gentes fusiladas sin piedad por una u otra matones por el único delito de creer en Dios y en España.

Respecto a los excesos que la horca sometió luego con las gentes del pueblo, cuando al fin se apodó de él, su relato tiene acentos patéticos. Los rojos llevaron a presidio muchos a los que luego obligaron a trabajar obligándoles a vermenes de todas clases. Las incitaciones del comercio estaban a la orden del día, la propiedad fue obligada pero el trabajo recaía obligatoriamente en aquellas gentes de derechas que siempre habían trabajado antes y el luego hubieron de trabajar muchísimo.

Se obligó a todo el mundo a entregar cuanto dinero tenían en billetes y mejor, en moneda, a cambio de cual, daban unos papeluchos impresos en Caspe que acreditaban un valor que todos sabían era ficticio. Y para que nada faltara, el despojado Manteón, ese gobernador civil de muchas mañas, de infamada memoria para casperino, se excedió en toda clase de villanías; hasta en el momento mismo de escapar ha acudido a un estratagema que puede incluir en la antología de las fugas por las ciudades y por el sistema particularista de Prieto.

Hoy ha sido día de intenso trabajo en Caspe donde las brigadas de limpieza se han dedicado al desescombro para hacer la vida civil posible. Ha llegado numerosos camiones de abastecimiento con los cuales el servicio de la población civil podrá ser regularizado inmediatamente.

En cuanto a los pobladores evacuados, siguen llegando de todas partes del campo a donde se fueron en las últimas horas para huir de la furia que amenazaba con aniquilarlos a todos. Y en realidad, si de Caspe quedó un aspecto de ciudad, ha sido porque una vez más nuestras tropas con esa celeridad increíble con que se procedieron en la guerra, llegaron a tiempo de evitar los últimos desmanes entre los cuales estaba preparado el incendio.

EXPECTATOR

¡OH...! QUE LINDOS COLORES

LOS TINTES GEVI

SON LOS MEJORES

Representante Juan Bosch Huguet

Calle de Miguel Marqués, 61

Sede-Crem

CREMA DE DIA Y DE NOCHE

Conserva su juventud

Madrina de Guerra:

A tu ahijado mándale

PIGNO

Por ser esencialmente personal y humano, el trabajo no puede reducirse a un concepto material de mercancía, y ser objeto de transacción incompatible con la dignidad personal de quien lo preste.

INFORMACION DE PALMA

FELICITACION

Hoy celebra su fiesta onomástica nuestro amadísimo Prelado, Excmo. Rvmo. Sr. Dr. don José Miralles y Bert.

A las muchas felicitaciones que, con motivo, ha recibido, unimos cordialmente la nuestra.

Del Gobierno Civil

En homenaje a los héroes El Gobernador Civil, señor Fons, ha dicho que había recibido la visita del señor empresario de los Teatros Lírico y Baleares y cineas Born y Progreso, quien le significó su deseo de que tengan entrada libre en dichas salas de espectáculos "los gloriosos supervivientes del no menos glorioso crucero "Baleares".

El señor Fons, estimando, en el alto grado el ofrecimiento, lo traslada a los interesados, para que, si es place, lo merecen en cuantas ocasiones tengan a bien.

Retratos del Generalísimo

Del Subdelegado provincial del Estado para Prensa y Propaganda en Baleares, don Luis R. Amorós, hemos recibido dos retratos del Jefe del Estado, editados por la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda. Agradecemos el envío.

Ejercicios Espirituales

Para señoras, dirigidos por el Reverendo Padre Marzo, S. J., en la capilla de las Adoratrices. Darán comienzo el día 20 de marzo a las siete de la tarde. A los señores, dirigidos por el Reverendo Padre Marzo, S. J., en la capilla de las Adoratrices. Darán comienzo el día 27 de marzo a las ocho de la mañana.

Intendencia Militar

REQUISA

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica servirán presentarlos el lunes próximo a continuación se relacionan los números de los vehículos que, en la Avenida Alejandro Rosselló, frente Almacén de Maderas Segura para su inspección y revisión a efectos de requisa, debiendo presentar certificado de relación jurada de aquellos que por encontrarse en reparación u otro defecto no puedan ser presentados.

CAMIONES:

- Peugeot B. 31.927
Buich B. 17.276
Minerva B. 15.327
Citroen M. 11.707
Citroen B. 11.310
Opel P. M. 6.381
Ford P. M. 6.381
Mercedes, P. M. 6.826
Renault P.M. 6.288
Berliet P.M. 6.683
Ford P.M. 6.011
Ford P.M. 5.993
Ford P.M. 5.955
Berliet P.M. 5.911
Chevrolet P.M. 5.905
Chevrolet P.M. 5.885
Ford P.M. 5.859
Ford P.M. 5.854
Chevrolet T. 3.492
Ford P.M. 5.614
Ford P.M. 5.955
Renault P.M. 6.163

AUTOCARES:

- Dodge P.M. 6.261
Berliet P. M. 6.203
Sin P.M. 6.009
Stewart P. M. 5.801
Chevrolet P.M. 5.524

Palma de Mallorca, 17 marzo de 1938 - Segundo Triunfal. - El Teniente Coronel Ier. Jefe, Miguel Truvil.

La Fiscalía de la Vivienda en "Radio Mallorca"

Significando las normas establecidas por esta Fiscalía y la labor que viene realizando en materia de la Vivienda, hoy, sábado, a las 9:30 de la noche, hablará ante el micrófono de "Radio Mallorca", el joven escritor Juan Mesas, desarrollando el tema: "Cambios en el concepto de la Vivienda".

Ayer se reunió la Comisión Gestora municipal

Ayer se reunió la Comisión Gestora Municipal, presidiendo el señor Alcalde, don Mateo Zaforteza, y asistiendo los señores Roca, Sastre, Coll, Cirerol, Alabern, Mascaró, Mesas, Rotger, Salleras y Bonet de los Herreros.

Fueron aprobados varios asuntos de trámite.

El dictamen proponiendo la aprobación de recepción provisional de las obras de empedrado de la calle del Carmen y pavimentación de la plaza y calle del Temple, fué aprobado.

Fué aprobada la liquidación de las obras de empedrado de la calle del Carmen, que asciende a 5.953'80 pesetas.

Se acordó desestimar las instancias sobre inquilinato presentadas por don A. Oliver Alvarez y don José Oliver Torrens.

Delegación Provincial de Trabajo de Baleares

Aviso a los patronos y obreros del Ramo de Curtidos

Sin perjuicio de publicarse enteramente las Bases de trabajo del Ramo de Curtidos, una vez resueltas por la Superioridad, las consultas referentes a la cuantía de los salarios para los peones, o sean los obreros que realizan los demás trabajos triviales ordinarios y para las oficiales maquinistas de primera categoría y para las oficiales de segunda, se dispone lo siguiente:

PRIMERO. - Los salarios mínimos que deberán percibir los obreros que se mencionan por la jornada legal de trabajo serán los siguientes, que son los dispuestos por resolución ministerial.

- Maquinistas de primera, 8'00 pesetas.
Idem de segunda, 7'75 pesetas.
Blanchidres, 8'00 pesetas.
Descarnadores de primera, 7'75 pesetas.
Idem de segunda, 7'25 pesetas.

Porcheros de primera, 7'57 ptas.
Idem de segunda, 7'00 ptas.
Oficiales de primera, 7'00 pesetas.
Oficiales de primera, 7'00 ptas.
Idem de segunda, 6'75 ptas.

SEGUNDO. - Dichos salarios mínimos sólo regirán para las fábricas enclavadas en el término municipal de Palma. En las restantes poblaciones de la Provincia serán reducidos en un diez por ciento.

TERCERO. - Los referidos salarios mínimos, que han sido publicados en el Boletín Oficial de la Provincia, número 11.123, de fecha 17 del mes en curso, obligan a su cumplimiento a partir de la mencionada fecha.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Palma de Mallorca, 18 de marzo de 1938 (H. A. T.).

El Delegado Provincial, Pablo Espejo.

Organización Nacional Sindicalista

EL DIA 2 DE MAYO SE CELEBRARAN LAS BODAS COLECTIVAS

Cuando los clarines de la victoria ya anuncian la aurora que va inundando de luz a nuestra España Imperial, la O.N.S. de Falange Española Tradicionalista y de las JONS recuerda a sus promesa hecha solemnemente el año anterior y organiza nuevas Bodas Colectivas para el próximo 2 de mayo, España, que debe ser una nación fuerte y ocupar el sitio que le corresponde entre las naciones europeas, necesita aumentar su población para poder contar con ciudadanos fuertes que sientan por ellas un amor glorioso, digno del momento presente. En el nuevo Estado Nacional Sindicalista va a ser, y es, la familia, la célula vital de la Nación, y por tanto, el Estado, España, necesita aumentar sus hogares que santificados por la Religión le darán hijos sanos, excelentes católicos y buenos españoles.

Deber de todo es, por lo tanto, proteger a cuantos quieran constituir una familia. Las Bodas colectivas, para cuya celebración contamos con la anuencia de la Primera Autoridad Eclesiástica de la Provincia, revestirá la solemnidad del año anterior y dentro de la norma ya establecida. La O. N. S. observará a las parejas dentro de sus posibilidades y como éstas no son tantas como desearíamos, todos hemos de ayudarnos con la aportación económica que bienamente ca da cual pueda hacer, con el fin de contribuir a la formación de su hogar. (Para informes y donativos, dirigirse a la Sección Post-Trabajo - Goded 36 - Fecha de inscripción hasta el próximo 3 de abril).

Espero el apoyo de los alcaldes de todos los Ayuntamientos de Mallorca y los Secretarios Sindicales Locales, de acuerdo con los Jefes Locales de F. E. T. y de las JONS recogerán en sus respectivas demarcaciones todas las solicitudes de las parejas que quieran casarse en dicha ceremonia, que se celebrará en la Catedral el mencionado día. Confío también en la cooperación que han de prestarnos las organizaciones femeninas de FET y de las JONS, dando una prueba más de su espíritu de sacrificio y alto patriotismo. Los Secretarios sindicales recibirán instrucciones concretas a este respecto, con el fin de que, entre todos, con entusiasmo y fervor patriótico, realicemos una obra en favor de la España feliz que todos deseamos.

Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. - El Delegado Sindical, Jerónimo Saiz Gralla.

Festividad de San José de 1938 - 2.º Año Triunfal.

Se pone en conocimiento del público en general que mañana, día 19, festividad de San José, el comercio de comestibles y similares deberá cerrar a las 13'30, no volviendo a abrir hasta el lunes a la hora corriente, según acuerdo tomado anoche en esta Delegación entre los representantes obreros y patronos del Sindicato Provincial de Comestibles y Similares. Palma, 18 Marzo de 1938 - 2.º T. El Delegado Sindical de F.E.T. y de las J.O.N.S.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

La última maniobra

El Ministro Boncour tenía previsto el envío de tres divisiones francesas a Cataluña

El ilustre periodista francés Jacques Doriot nos descubre en "La Liberté" de ayer, viernes, un nuevo aspecto de la criminal maniobra que, bajo los auspicios de Rusia, tratan de llevar a cabo, mancomunadamente, los Frentes populares francés y español, por ver de apuntalar el agrietado edificio de la España roja que, por momentos, se derrumba.

Según el articulista a que nos referimos, el Ministro Paul Boncour tenía previsto el envío de tres divisiones francesas a Cataluña, de acuerdo con el Embajador ruso en París y el español, Ossorio y Gallardo. Estos señores habían tratado de hacer penetrar parte del Ejército francés en territorio catalán.

"Nuestro Ministro de opereta - dice Jacques - no había encontrado nada mejor que ceder a las peticiones de ayuda que le dirige Negri, hasta el primer Domingo de Octubre.

- A las 6. - En la Catedral, Santa Eulalia, San Jaime, Montesión, Socorro, San Felipe Neri, San Francisco, Sagrados Corazones, San Juan, Santa Catalina (Arrabal), La Soledad, San Corazón, (Son Español), Teresas, (de La Real desde Pascua a primero de Noviembre) y Son Sarda, desde el primer Domingo de Octubre hasta Pascua.
A las 6'15. - En San Cayetano y Santa Inés.
A las 6'30. - En la Catedral, Santa Eulalia, San Jaime, San Miguel, San Nicolás, Montesión, Socorro, Capuchinos, San Francisco, Sagrados Corazones, Sagrado Corazón (Hostalets), El Molinar, San Bernardo de La Real, (desde primero de Noviembre hasta Pascua), Son Español de Son Sarda, desde el primer Domingo de Octubre hasta Pascua y Son Roca.
A las 7. - En la Catedral, Santa Eulalia, Santa Cruz, San Jaime, San Nicolás, Montesión, Socorro, Capuchinos, San Francisco, Sagrados Corazones, Sagrado Corazón (Hostalets), La Soledad (sólo los segundos y terceros Domingos), Son Sarda, desde Pascua, hasta el primer domingo de Octubre.
A las 7'15. - En el Sagrado Corazón (Son Español).
A las 7'30. - En la Catedral, Santa Eulalia, San Miguel, San Nicolás, Montesión, San Francisco, Capuchinos, Socorro, La Merced, Santa Magdalena, Cetrón Eucarístico, San Rafael El Molinar, San Cayetano y Santa Inés, San Bernardo de La Real, desde Pascua a primero de Noviembre, San Agustín (Cas Catalá), Bonanova.

El Estado Nacional-Sindicalista realizará la revolución que España tiene pendiente acudiendo al plano de lo social para poner la riqueza al servicio del pueblo.

Polonia envió ayer su ultimátum a Lituania

(Viene de la 4.ª página)

Polacas que han volado sobre Varsovia desde el amanecer, se han dirigido hacia el norte.

El Gobierno lituano convoca la Dieta

Kowno. - El Gobierno lituano ha convocado la Dieta para que hoy celebre sesión extraordinaria, dedicada

a estudiar este asunto. La reunión será secreta. Lituania no acudirá a la Sociedad de Naciones

Kowno. - El Gobierno de Lituania ha declarado no llevará a cabo ninguna gestión para que intervenga en este asunto la Sociedad de Naciones, prefiriendo entenderse directamente con el Gobierno de Polonia.

La jornada ministerial de ayer

Sin noticias. - Visitas (Noticias de esta mañana)

Pocas noticias podemos hoy transmitir acerca de la jornada ministerial de ayer.

Los Ministros estuvieron trabajando en sus respectivos despachos, ocupados en la resolución de los grandes proyectos que acarician para bien de España.

En Burgos, el Vicepresidente del Consejo, general Gómez, Jornada, recibió la visita del ilustre mutilado general Millán Astray, quien paso luego a saludar al Subsecretario de Defensa Nacional.

En Vitoria, visitó al Ministro de Educación Nacional, señor Sainz Rodríguez, el Subsecretario de Justicia.

El Ministro de Justicia, señor Conde de Rodezno, recibió a los periodistas, a quienes se limitó a saludar y a decir que no tenía ninguna noticia de interés para comunicar.

Ha salido de Vitoria para Sevilla para pasar el día de San José con su familia, el Director general de Enseñanza Superior, señor Penabaz.

Fracasan los proyectos de formación de un Gobierno Nacional en Francia

París. - El proyecto que acariciaba el Presidente Lebrun para ir hacia la formación de un Gobierno Nacional, ha fracasado, debido a la dificultad de acoplar en él los diferentes partidos.

Flandin se ha opuesto a la formación de este Gobierno, manifestando que él no puede ni quiere entrar en ningún gabinete en el que figuren los comunistas.

Pide además se haga una política

amistosa con los gobiernos totalitarios para lograr la paz de Europa sobre bases firmes.

Estas declaraciones de Flandin han hecho ya imposible la formación de este Gobierno para el cual se daban los nombres de Daladier o Herriot para la presidencia, inclinándose la mayoría de políticos por el primero de ambos, dadas sus simpatías en todo el ejército francés.

CARTELERA CINEMATOGRAFICA

Para hoy y mañana

PRINCIPAL. - "Viaje de novios", por Brigitte Helm y Albert Prejan; "Variete" por Anabella y "Canción de Amor" por Lily Pons.

LIRICO. - "La voz irresistible", por Maureen Sullivan y Lionel Barrymore y "Yo vivo mi vida", por Joan Crawford.

RIALTO. - "Decidase Vd.", por Anny Ondra y "Fiesta campesina polaca" y "Noticiero Ufa".

PROTECTORA. - "Dos y medio", por Spanki, Wheler y Wolsey y "Quiere siempre", por Grace Moore.

MODERNO. - "Monerías", en español, por Charles Chasse y "Peter", por Francisca Gaal.

BORN. - "Alondra", por Marta Egger.

BALEAR. - "King-Kong", por Edgar Wallace y "Señales de alarma".

ORIENTAL. - "Odette", en español, por Francisca Bertini y "La princesa de las Czaradas", por Marta Egger.

SALON MALLORCA. - Hoy no hay función. Mañana, domingo "Idolos de Buenos Aires" y "Audacia Imperial", por Marta Eggerth.

(Esta cartelera no indica recomendación de las películas que en ella se anuncian)

Junta de Obras del Puerto de Palma

ANUNCIO DE SUBASTA

Habiéndose declarado desiertos varios lotes de efectos abandonados en la segunda subasta celebrada el pasado día 10 de Febrero, de conformidad con el Reglamento de Palma Conservación y Vigilancia del Puerto y demás disposiciones administrativas aplicables, se señala para la celebración de la tercera el próximo día 29 del corriente en las oficinas Administrativas de la Junta, a las once horas.

Constan los referidos lotes, en número de seis, de envases vacíos - bidones - con diversas marcas, que pueden ser examinados, así como las condiciones de la subasta, en las Oficinas aludidas y local al efecto destinado, durante las horas de once a trece los días laborables; rigiendo para ellos la condición de que, si bien referente a tasación no se señala tipo, la Comisión de Subastas se reserva para aceptar o rechazar la adjudicación de los efectos que a su juicio las ofertas sean o no aceptables en relación con el valor corriente de los mismos.

Palma de Mallorca, 17 de marzo de 1938. - II Año Triunfal.

El Secretario-Contador, A. G. Sorribes - El Vicepresidente, Antonio Rosselló.

BOLAS DE CARBON

En la calle de Miguel Marqués número 78, ha quedado abierto al público el despacho de bolas de carbón de la fábrica de San Juan.

Alquilária primer piso

espacioso. Calle Huertos, número 40 y 42. Razón: Conserje Trasmediterránea. Muelle. Teléfono, 21-09.

A las 10'30. - En los Capuchinos y San Rafael.

A las 11. - En San Miguel y en Montesión.

A las 11'15. - En Santa Eulalia.

A las 11'30. - En la Catedral, San Francisco y la Merced.

A las 11'45. - En San Nicolás.

A las 12. - En la Catedral, Santa Eulalia, Santa Cruz, San Jaime, San Miguel, Sagrados Corazones, Santa Catalina (Arrabal), Sagrado Corazón (Hostalets).

Comandancia General de Baleares

ORDEN GENERAL DEL DIA 18 DE MARZO DE 1938 - 2.º T.

I. - Consejo de Guerra (Secretaría de Justicia)

A las diez horas del próximo miércoles, día 23 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta capital, el Consejo de Guerra ordinario de plaza, que deberá ver y fallar la causa núm. 81 de 1937, instruida por el Capitán de Infantería Juez Permanente don Jerónimo Saiz Gralla, contra los paisanos Bartolomé Matas Mellá, Gabriel Pons Crespi, Julián Salvá Cardell, Miguel Rosselló Perelló, Pedro Roig Pons, Francisco Roig Llull, Pedro Martí Vila, Melchor Simó Gelabert, Miguel Coll Coll, Juan Rigo Febrer, Jerónimo Taberner Rado, Monserrat Cantallops Jaime, Miguel Taberner Ferrer, Miguel Cladera Terrasa, Rafael Moragues Ballester, José Bauzá Bou, Guillermo Carcell Pastor, Damián Cardell Pastor, Sebastián Cladera Terrasa, Juan Moragues Martorell, Lorenzo Moragues Martorell, Juan Mulet Oliver, Juan Mari Mulet, Martín Martí Vila, Pablo Salvá Caldes, Miguel Noguera Rigo y Sebastián Monserrat Nadal y contra el cabo de Artillería José María Gomila y soldado de Infantería Bartolomé Cladera Terrasa, por un delito de rebelión militar.

II. - Transportes en avión (4.ª Sección E. M.)

Queda rectificada mi Orden General del día 6 de Agosto de 1937, en el sentido de que las peticiones de preferencia para pasajes de avión deberán tener entrada en esta Comandancia antes de las 11 horas de cada día.

Lo que de orden de S. E. se publica para conocimiento y cumplimiento. - El Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marin de Bernardo.

SERVICIO DE PLAZA

Para el día 19 de Marzo de 1938-2.º T.

Jefe de día. - Comandante de Artillería don José Marqués Talet.

Imaginaria. - Comandante de Infantería don Jaime Cereceda Gargollo.

Visita Hospital. - Primer Capitán de Infantería.

Vigilancia. - Los Cuerpos de la guarnición.

De orden de S. E.: el Teniente Coronel Jefe de E. M., Carlos Marin de Bernardo.

Notas de sociedad

De viaje

Se encuentra en Palma don Manuel Bastarache, acompañado de su distinguida esposa e hijo.

El señor Bastarache, a quien damos nuestra cordial bienvenida, es hermano de nuestro buen amigo don Francisco, Contralmirante de la Armada, del que nuestra isla guarda buen recuerdo.

ULTIMAS NOTICIAS

(Servicio especial de "Correo de Mallorca,")

Los últimos momentos del Hitler habló ayer tarde

«Baleares»

INTERERANTE CRONICA DE «EL TEBIB ARRUMI»

El hundimiento del heroico crucero, visto y honrado por la Marina inglesa
(Transmite Radio Nacional)

tica, inflamados en el santo servicio de España, del honor de la Marina y de las órdenes del Caudillo.

Para avalar mi testimonio, llega al Cuartel General de S. E., y dirigida al Jefe de su Casa militar, una carta del «Baleares» que lleva la fecha de 2 de Marzo y alcanza su destino tres días después del hundimiento del barco. Dice así:

«Querido Paoc: He tenido la suerte de que en los pocos días que llevo embarcado ha sido una temporada de gran actividad y he presenciado ataques aéreos a estos barcos a pocas millas de la costa valenciana, de gran enseñanza para el porvenir, en lo que a defensas se refiere, naturalmente.

El espíritu de esta dotación es magnífico; me gustaría vieses estos chicos, viviendo pensosamente y con muchos trabajos, sin presentar ninguna queja. Esta misma mañana he encontrado a uno durmiendo en un rincón, después de haber montado su guardia, con una cara completamente feliz. Si le ve su padre, se le cae la baba.

Estoy muy contento de la dotación; de aquí se puede sacar todo el personal de la Marina de mañana y, desde luego, serán mucho mejores que nosotros y, cuando algo se haga en este asunto, es mi opinión que deben darse facilidades a todos ellos para que puedan ingresar en las Escuelas navales y después, con arreglo a su preparación y deseos de estudio, unos saldrán oficiales y otros engrasadores, pero todas las dotaciones de los barcos del futuro deben salir de estos chicos, con preferencia a los que no estuvieron en estos barcos.

A Ramón Serrano, en un momento que tengas libre, además de darle abrazos de mi parte, le agradecería que diese orden de que se envíen periódicos y material de propaganda a este barco, para que los chicos no se me vuelvan neurasténicos.

Tanto en este barco como en el «Canarias» se venera al CAUDILLO y el grito de «FRANCO, FRANCO, FRANCO!» es repetido con entusiasmo.

La Marina británica rindió póstumo homenaje. La pérdida del «Baleares» ha servido de ocasión a los caballeros de la Marina Británica para portarse como tales rectificando aquella indiferencia de hace 20 meses. He aquí la versión oficial que, desde Gibraltar, se ha enviado al mundo: «Españoles, atención!

El relato oficial de varios oficiales del buque inglés que intervinieron en el salvamento de la tripulación del crucero «Baleares» levantó en todo Gibraltar comentarios activos sobre la actitud de la heroica tripulación y oficialidad de dicho buque. Es de resaltar notablemente el hecho de que ningún Jefe ni Oficial consintiese que les prestasen servicios de salvamento; todos, sin excepción alguna y a los gritos de «FRANCO, FRANCO, FRANCO!» «ARRIBA ESPAÑA!» y los cantos nacional y de Falange, sacrificaron sus vidas en glorioso holocausto a la Patria.

La ayuda de los buques ingleses fue en el momento en que, encontrándose el buque rodeado de llamas, debido al fuego que se extendió sobre el mar, con grande riesgo, consiguieron tenderle un cable al «Baleares», cable que más tarde hubo que cortar, por el peligro que su ponía para el buque inglés.

De la oficialidad del «Baleares» sólo se salvaron cuatro, que materialmente fueron sacados de entre las llamas; de la marinería se consiguieron salvar unos 300, aproximadamente.

Los aviones rojos, persistiendo en sus deseos de hundir el buque bombardearon incluso los barcos ingleses, al extremo de sufrir uno de ellos cuatro bajas, un muerto y tres heridos. La tripulación salvada fue llevada a Palma de Mallorca.

El momento más emocionante fue el de hundirse el barco, siendo cantado por todos los marineros españoles el himno nacional-sindicalista y arrojando los ingleses la bandera a media asta en el momento del hundimiento.

«¡Españoles! En pie, en pie: ¡Firmes! ¡Cuadrados! En nuestro corazón de patriota, también queda arriada a media asta la bandera.

Tripulantes del «Baleares»: ¡Presentes!

Y luego... ¡ARRIBA ESCUADRAS, A VENCER, QUE EN ESPAÑA EMPIEZA A AMNECER!

EL TEBIB ARRUMI

Su discurso versó sobre los acontecimientos y acerca del plebiscito anunciado para el día 20

«Las naciones son obra de Dios; la Sociedad de Naciones fue obra de los hombres. Y, así como los hombres vivieron largos siglos sin Sociedad de Naciones, sin ella pueden continuar viviendo otros muchos siglos»

«El eje Roma-Berlín se ha fortalecido estos días como nunca y ha prestado una nueva contribución a la paz»

Berlín. — La capital del Reich, y con ella todo el pueblo alemán, vivió ayer tarde horas de singular emoción con motivo de la reunión extraordinaria del Reichstag, ordenada a dar cuenta el Führer-Canciller, Adolfo Hitler, de la anexión de Austria a Alemania. Setenta millones de alemanes se estacionaron ante los altavoces públicos y aparatos de radio particulares para oír la palabra del Führer en calidad de Jefe único del Estado alemán.

La adhesión del pueblo al Führer

La salida de Hitler del palacio de la Cancillería y su paso por la Wilhelmstrasse en dirección al edificio donde debía celebrarse la reunión del Reichstag, fue nueva ocasión para que el pueblo berlínés testimoniara una vez más su adhesión a su Führer.

Ya no hubo momento, desde entonces, en que cesaran las aclamaciones de la multitud, a la que en vano trató de contener la fuerza armada del partido, que cubría la carrera.

En el Reichstag

A la hora de comenzar la sesión, estaban ya en todos sus escaños los diputados nacional-socialistas, con el Gobierno en pleno del Reich en sus respectivos asientos, notándose entre los Ministros al nuevo lugarteniente del Führer en Austria, Seiss-Inquart. Hitler, acompañado del mariscal y Presidente del Reichstag, Goering, entró en el salón a las 20, y su presencia fue saludada con el brazo en alto de todos los diputados y el grito de: «¡Heil Hitler! ¡Heil Hitler!»

Palabras de Goering

Seguidamente, el mariscal Goering declaró abierta la sesión, y, después de un recuerdo a los miembros del Reichstag fallecidos desde la última reunión y de un saludo al señor Seiss-Inquart, concedió la palabra al Führer.

HABLA HITLER

El siglo del fraccionamiento

Diputados, hombres del Reich —comenzó diciendo el Führer—: Se os ha convocado para una breve sesión, en que os he de dar cuenta de un acontecimiento importantísimo en la historia del pueblo alemán.

El siglo pasado se caracterizó por un empeño especial en el fraccionamiento del bolchevismo en España y, miento de las naciones, del cual fué víctima asimismo nuestro pueblo, a quien quiso negarse su unidad.

La tragedia de Austria

La gran guerra aumentó este fraccionamiento. Y éste fué el caso de Austria, que, después de la paz de Versalles, se vio obligada a vivir separada de la que era su cuna, bajo el pretexto de la independencia y la imposición de la Sociedad de Naciones.

Y ésta fué asimismo la causa de la tragedia de Austria, porque así no podía vivir, sino que marchaba a la ruina. Un dato: por cada 10.000 nacimientos había en Austria 24.000 defunciones. Y de paso brindo este dato a los que no se han conmovido ante el medio millón de víctimas que ha en cambio, se escandalizan si en Alemania se persigue a un judío.

Se puede seguir viviendo sin la Sociedad de Naciones

Hay que acabar con estas imposiciones absurdas de la postguerra. Las naciones son obra de Dios; la Sociedad de Naciones fué obra de los hombres. Y, así como los hombres vivieron largos siglos sin Sociedad de Naciones, sin ella también pueden continuar viviendo otros muchos siglos.

Las conversaciones de Berchtesgaden

En la conferencia de Berchtesgaden pretendi convencer al Canciller Schussnig de la existencia fatal de un movimiento revolucionario en Austria y de que la unión de Austria con el Reich era cosa que debía suceder.

Por lo demás, se trataba de defender los derechos de mi pueblo.

En 20 de Febrero se comunicó nacional. Luego el señor Ramos habló con la Sra. de Franco, ampliamente, del entusiasmo con que son seguidos en la Argentina los triunfos que van consiguiendo las gloriosas tropas nacionales en los campos de batalla.

que había tendido a Schussnig la mano en vistas a una leal colaboración, cosa que él aparentó aceptar, pero que, en realidad, no tardó en demostrar la falsedad de sus palabras de armonía.

Y debo añadir que no podía pasarse por alto la campaña periodística tendenciosa que se había iniciado contra Alemania, que culminó en la pretensión de efectuar un absurdo plebiscito, campaña periodística inspirada por la Oficina de Schussnig, y hasta éste, personalmente, se veía claramente que estaba decidido a violar los acuerdos conmigo, adoptados en las conversaciones de Berchtesgaden.

El primer rumor

El 7 de Marzo fué cuando llegó a nuestro conocimiento el primer rumor referente a la celebración del plebiscito. No creí en la veracidad del rumor, mas éste fué tomado cuerpo y pronto me convencí del atentado contra Austria que se estaba preparando, con tal plebiscito; atentado que iba dirigido contra los acuerdos de Berchtesgaden y contra el mismo pueblo austriaco, el pueblo donde yo nací, pueblo alemán: se pretendía falsear el resultado del plebiscito.

Y yo me sentí llamado a poner fin a la servidumbre de Austria y a tomar las medidas pertinentes para evitar su hundimiento y ahorrarle una guerra civil, como la que está destruyendo al suelo de España. De ahí mi enérgica nota a Schussnig, a quien advertí haber descubierto su burda maniobra y a quien anunciaba estar yo en guardia y preparado para toda eventualidad, dispuesto a impedir toda medida que pudiese ser causa de derramamiento de sangre.

Y restituí a Austria sus derechos

Y en tres días restituí a Austria sus derechos y la libré de un mar de sangre. Lo puedo decir sin vanagloria: he salvado la vida a millones de austriacos con mi intervención; he salvado a Austria del destino de España.

Toda Austria se lanzó a la calle y nos recibió con los brazos abiertos, sin que se disparara un solo tiro, sin que hubiera habido el menor derramamiento de sangre.

El mismo Schussnig habrá de agradecer mi actitud, pues, gracias a mí, ha salvado su vida y la de sus colegas, una vida que tal vez no merecían, después de haber perseguido a tantos austriacos en las revueltas provocadas por su política miserable; una vida que el Estado nacional socialista les concede en su calidad de vencedor soberano y clemente.

Yo, por mi parte, me siento feliz por haber llevado a cabo, en esta forma incoherente, una misión histórica de la más alta trascendencia. ¡Qué satisfacción me causa haber reintegrado mi país natal a la Patria grande del centro de Europa, a la nación única de los grandes recuerdos, a la gran Deutschland!

«Detrás de mí hay 75 millones de alemanes»

Ahora tengo detrás de mí a 75 millones de alemanes, unidos en un solo haz, y a un ejército poderoso.

Nuestro pueblo es un pueblo grande que no quiere mal alguno para los demás pueblos, pero tampoco tiene por qué sufrir molestias de nadie, que está dispuesto a defender sus derechos y conquistar el lugar que sobre la tierra se merece.

Las naciones

Es de lamentar que todo esto que ha sucedido y debía suceder sea incomprensido por muchas naciones democráticas, pues muy pocas son, sólo Polonia, Hungría y Yugo eslavía, las

La riqueza olivarera del Bajo Aragón

LOS CAMPOS OCUPADOS ESTABAN POCOS MENOS QUE ABANDONADOS
Han sido encontrados depósitos de aceite
(CRONICA DE ESTA MAÑANA)

Hoy hemos estado recorriendo los campos en barbechos y completamente desprovistos de plantas útiles de las últimas regiones conquistadas en nuestro victorioso avance de los días anteriores. Hemos podido comprobar el estado de abandono en que se encuentran todos estos campos, antes tan férricos y que tantos productos daban al mercado de España.

Hemos hablado con un campesino de la región, y le hemos preguntado:

«¿Por qué están estos campos tan estériles y tan llenos de abrojos, improductivos?»

Y él, sereno, con palabras medidas me ha contestado: «Se encuentran en esta situación porque los marxistas, en el primer año de nuestro Movimiento, se incautaron de nuestros productos, apoderándose de todo lo que nosotros habíamos logrado con nuestros esfuerzos. Y ahora la experiencia nos ha enseñado a no cultivar más las tierras durante la dominación marxista.»

En eso tiene completa razón; comprendemos el desespero de esta pobre gente, que, habiendo trabajado durante largos meses en el campo, para que sus plantas rindieran buena cosecha, y luego, por una orden dada por el Gobernador General de Aragón, quedaban desposeídas de aquella.

Los marxistas, para contentar a los habitantes de toda la región, establecieron jornales superiores; pero lo hicieron sólo teóricamente, ya que prácticamente no era así, porque daban como premio al trabajo unos billetes fabricados en la propia ciudad de Caspe y que ni en la misma ciudad servían para nada.

Los olivos, principal riqueza de la región bajo aragonesa, se encuentran en un estado muy lamentable. La mayoría de ellos, descuidada,

sin haber sido siquiera podados; son completamente inútiles por el momento. Y no es de extrañar por ello que el aceite escaseara en las principales ciudades de la zona roja, porque los campesinos aragoneses, en el último año, se habían negado a recolectar las aceitunas.

Sin embargo, en el avance de nuestras fuerzas, los componentes de los servicios de recuperación, buscando los depósitos de municiones, enemigos, se han encontrado también con algunos depósitos de aceite de la cosecha del año anterior, en cantidades superiores a millares de litros. Estaban situados los depósitos, todos ellos de zinc, en los mismos alrededores de los olivares.

Esto tiene una gran importancia, porque los rojos, ya faltos de este producto, se encontrarán ahora en la imposibilidad de adquirir más terreno olivarero para la producción del citado producto.

Esta importante región tiene una riqueza verdaderamente enorme. Los rojos han perdido con la derrota sufrida en el campo aragonesa una de las principales, y más ricas regiones de toda España, porque ha que tener en cuenta que este trozo de terreno conquistado, en el futuro, cuando todo vaya como debe ir, dará un rédito de más de un centenar de millones de pesetas.

Ahora, en la situación descuidada en que se encuentra, según los cálculos de los técnicos, la región podrá dar un beneficio de unos 50 millones de pesetas.

Puede afirmarse que los rojos han perdido en esta última ofensiva, no sólo poblaciones importantes, como Caspe y Alcañiz, sino las tierras y regiones olivareras del Bajo Aragón, que muy bien pueden designarse bajo esta frase:

«Estas tierras del Bajo Aragón, tan ricas en todos los aspectos agrícolas, son ORO en TERRONES.»

Polonia envió ayer su ultimátum a Lituania

48 horas para contestar y si la contestación no es satisfactoria, las tropas polacas pasarán la frontera

El conflicto lituano-polaco ha entrado en su periodo más álgido

Varsovia. — El conflicto entre los Gobiernos polaco y lituano por la cuestión de Vilna y restablecimiento de las comunicaciones ferroviarias ha entrado en su periodo álgido.

El Gobierno de Polonia ha enviado una nota al de Lituania, que contiene enérgicas reclamaciones, dándole para su contestación un plazo de 48 horas.

Este «ultimátum», como tal se considera la nota, pide se den amplias satisfacciones a Polonia por los últimos acontecimientos ocurridos en Vilna y se le concedan las reivindicaciones que en él se expresan, no aceptándose modificación alguna ni en la forma ni en el fondo de los asuntos que plantea.

Termina la nota «ultimátum» diciendo que el dentro del plazo marcado de las 48 horas no se ha dado por parte de Lituania satisfacción a cuanto se pide, las fuerzas motorizadas penetrarán en territorio lituano, dirigiéndose hacia Kowno, para lo cual ya tienen la orden oportuna.

El Coronel Beck hará hoy una declaración ante el Senado

Varsovia. — El Coronel Beck, Ministro de Negocios Extranjeros, recibió ayer a los periodistas, haciendo algunas manifestaciones acerca del último incidente fronterizo ocurrido entre Polonia y Lituania.

Expresó su convicción de que el asunto tendrá fácil arreglo.

En relación con este incidente, hoy el Coronel Beck hará una extensa exposición.

que han demostrado no haberse asombrado.

He de recordar especialmente, empero, a la Italia fascista, que gracias a Mussolini, se puede decir que ha contribuido de manera eficaz a la consumación del acontecimiento austriaco. Y ello es una nueva prueba de la verdadera amistad entre los dos países.

EL DOMINGO DIA 20
A LAS 7 Y CUARTO DE LA TARDE
Empezará la semana dedicada a los Trabajadores y Trabajadoras de todos los oficios.
Comprenderá:
Sugerencias sobre el nuevo Fuero del Trabajo
Ideas esenciales de formación religiosa
Verdades transcendentales y eternas
Tendrá lugar en la Iglesia de San Francisco
Continuará los demás días a las siete de la mañana y a las siete y cuarto de la tarde.

posición del desarrollo del mismo ante el Senado.

Esta declaración es esperada con gran interés en los círculos políticos y militares, pues en ella el Ministro expondrá con toda claridad las medidas que Polonia tomará, según las derivaciones del conflicto.

El Gobierno lituano se reúne para estudiar el «ultimátum»

Kowno. — El Gobierno de Lituania se ha reunido para estudiar la nota enviada por el Gobierno polaco.

De la reunión, que duró mucho tiempo, sólo se sabe que se acordó pedir explicaciones al Gobierno polaco para que concrete bien las satisfacciones y concesiones que solicita.

En Varsovia no se cree en que no pueda haber arreglo

Varsovia. — En esta capital, el ambiente que reina, especialmente en los medios políticos y militares, es pesimista respecto a la solución amistosa del asunto, a pesar del espíritu de transigencia y arreglo que dominan en el Ministerio de Negocios Extranjeros.

El Generalísimo del ejército polaco, aclamado en Vilna

Varsovia. — El Jefe del Ejército polaco llegó ayer a Vilna, ciudad próxima a la frontera lituana, siendo aclamado con entusiasmo por la población.

Se celebró ayer en esta capital una imponente manifestación de protesta contra Lituania. Varias escuadrillas (Continúa en la 3.ª página)

El eje Roma-Berlín, fortalecido

El eje Roma-Berlín se ha fortalecido estos días como nunca y ha prestado una nueva contribución a la paz. Alemania, quiere la paz y hará todo lo posible para conseguirla.

Un Reich, un pueblo, una fe

¡Comaradas! ¡Diputados! El próximo 10de abril millones de austriacos afirmarán su pertenencia al Reich. De vosotros también espero una adhesión completa.

Un Reich, un pueblo, una fe.

Final

Una estruendosa salva de aplausos coronó las palabras del Führer, e inmediatamente el mariscal Goering, presidente del Reichstag, dió lectura a los decretos de anexión de Austria a Alemania y de anuncio del plebiscito.

La sesión se dió entonces por acabada y el Führer fué despedido por todos los asistentes con los gritos de: «¡Heil Hitler!» y el canto del himno alemán y del nacional socialista con el brazo en alto.

Una medalla de oro al Caudillo

Y a la Sra. de Franco, un pergamino
(Información de esta mañana)

Burgos. — Se encuentra en esta capital el representante de Prensa y Propaganda de la España nacional en la República Argentina, don José Ramos.

Este acaba de llegar a España, procedente de Buenos Aires.

El señor Ramos estuvo ayer a visitar en la residencia del Caudillo, a la señora esposa de S. E., doña Car-

men Polo de Franco.

Y entregó a la ilustre dama un artístico pergamino, que le dedican las damas asturianas residentes en la Argentina.

Le entregó también, para su marido, el Generalísimo Franco, una preciosa medalla de oro, conmemorativa de una fiesta patriótica celebrada en Buenos Aires en honor de la España